
Έ
χω φθάσει λίγα 
λεπτά στην Ύδρα 
και το καθαρό φως 
της Άνοιξης αντανα- 
κλά τη μαγεία της 

ηρωικής πόλης. Έχω επιλέξει 
συνειδητά ως βάση ένα από τα 
παλιά ξενοδοχεία στο λιμάνι, με 
μπαλκονάκι θεωρείο στο ολο-
ζώντανο θεατρικό σκηνικό της 
προκυμαίας.  Το τέλος ενός εορ-
ταστικού τριημέρου δημιουργεί  
-ελεγχόμενη πάντως- συμφόρη-
ση στην αποβάθρα των αναχω-
ρήσεων. Θαλάσσια ταξί, κατα-
μαράν, δελφίνια και το πλοίο της 
γραμμής παραλαμβάνουν μαζι-
κά τους εκδρομείς και αφήνουν στους εναπο-
μείναντες την γλυκιά ικανοποίηση ότι θα 
απολαύσουν το νησί καλύτερα. Περπατάω 
στην ανατολική αποβάθρα τη φωτισμένη από 
τον ήλιο του απογεύματος  και αρχίζω να κατα-
γράφω, επιγραμματικά, την ιστορία και την 
ναυτική παράδοση της Ύδρας. Βλέπω το 
αρχοντικό Τσαμαδού που στεγάζει την παλιό-
τερη Ναυτική Σχολή του κόσμου, σημερινή 
Ακαδημία Εμπορικού Ναυτικού, που λειτουρ-
γεί ανελλιπώς στο νησί  από το 1749. Λίγα 
μέτρα πιο κάτω η προτομή του Αντώνιου 
Κριεζή, δοξασμένου Υδραίου αγωνιστή της 
Επανάστασης του ΄21, ναυάρχου και πρωθυ-
πουργού της Ελλάδας. Πρέπει να βρώ και τους 
άλλους τέσσερις αφού ο ηρωικός βράχος της 
Ύδρας ανέδειξε τον ασύλληπτο για τα πληθυ-
σμιακά της δεδομένα αριθμό των πέντε πρωθυ-

πουργών στην νεώτερη ιστορία της Ελλάδας. 
Ας μην μιλήσουμε και για τους Υδραίους 
υπουργούς (περίπου πενήντα). 
Ο Αντώνιος Κριεζής (που για τον μέσο Ελληνα 
δεν είναι κι από τους γνωστότερους Υδραίους 
ήρωες) πήρε μέρος σε σημαντικές επιχειρήσεις 
του Ναυτικού των Ελλήνων και διακρίθηκε 
στον Ελλήσποντο (1821) στη Σάμο (1821), στην 
Πάτρα (1822), στη Σάμο (1824), στο Γέροντα 
(1824) και στη Μεθώνη (1825). Επί Καποδί-
στρια έλαβε μέρος στην καταστολή της πειρα-
τείας στις Βόρειες Σποράδες και διορίστηκε 
αρχηγός της Ναυτικής Μοίρας στη Δυτική 
Ελ-λάδα. Αργότερα υπηρέτησε πιστά τον 
Όθωνα και τιμήθηκε με τα ανώτατα αξιώματα 
του ναύαρχου, του γερουσιαστή και του 
αυλάρχη ενώ διετέλεσε δύο φορές 
πρωθυπουργός (1842-44) και (1849-1854). 
Δίκαιη λοιπόν η θέση του μπροστά στα κανόνια 
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H είσοδος στο λιμάνι της Ύδρας έχει ένα μοναδικό χαρακτηριστικό, μια περίπου παγκόσμια πρωτοτυπία. 

Η εικόνα του αμφιθεατρικού της οικισμού είναι διαχρονικά απαράλλακτη. Τι κι αν κοιτάξεις  υδατογραφία 

του τέλους του  18ου αιώνα, τι κι αν κοιτάξεις  γκραβούρα ή χαλκογραφία του 19ου αιώνα, τι κι αν 

κοιτάξεις  φωτογραφία στις αρχές ή στα τέλη του 20ου. Πάντα θα δείς την ίδια μαγική,  μοναδική εικόνα 

της υπέροχης Ύδρας.







της ανατολικής αποβάθρας στη στροφή για το 
Μανδράκι. 
Στην ίδια πολεμίστρα αλλά υπερυψωμένος και 
κρατώντας το πηδάλιο του ναυτικού αγώνα των 
Ελλήνων, η ηρωικότερη ίσως μορφή της Ύ- 
δρας, ο Μιαούλης, περιτριγυρισμένος από 
κα-νόνια, που νομίζεις πως θα ζωντανέψουν με 
μια διαταγή του. Ο καπετάν Αντρέας γεννήθηκε 
στη Ύδρα το 1769 από τον εμποροπλοίαρχο 
Ανδρέα Βώκο. Σε ηλικία 16 ετών είναι ήδη 
ικανότατος ναυτικός ενώ λίγο αργότερα γίνε-
ται καπετάνιος δικού του πλοίου, ασχολού-
μενος με τις  ιδιαίτερα επικερδείς εκείνη την 
εποχή εμποροναυτικές επιχειρήσεις. Το 1802 
ναυπηγεί στην Βενετία μια μεγάλη κορβέτα με 
πλήρωμα 150 άνδρες και εξοπλισμένη με 20 
κανόνια. Με αυτήν εκτελούσε ταξίδια στη 
Μεσόγειο αποκομίζοντας τεράστια κέρδη κα- 
θώς διασπούσε το ναυτικό αποκλεισμό που εί- 
χαν επιβάλει οι Βρετανοί λόγω των Ναπολεόν-

τιων πολέμων. Παρότι σε κάποιο ταξίδι  συνε-
λήφθη από τα βρετανικά πολεμικά, διέφυγε το 
θάνατο χάρη στην ειλικρίνεια και την αυτα-
πάρνησή  του που προκάλεσαν τον θαυμασμό 
του Ναυάρχου Νέλσωνα.   
Λίγα λεπτά  στο νησί και λίγα μόνο βήματα  
στην ανατολική προκυμαία ήταν αρκετά για να 
με ταξιδέψουν  στην ηρωική εποχή που άρχισε 
από τα  μέσα του 18ου αιώνα, όταν η Ύδρα 
ισχυροποιήθηκε οικονομικά και πολεμικά έτσι 
ώστε  η έναρξη της επανάστασης  να την βρει 
έτοιμη να ηγηθεί του Ναυτικού Αγώνα ενάντια 
στους Τούρκους. 
Επιστρέφοντας βλέπω την προτομή του 
ακαδημαϊκού Αντώνη  Λιγνού που δεν ήταν   
ήρωας της Επανάστασης αλλά γιατρός, δήμαρ-
χος της Ύδρας για 40 χρόνια και πρόεδρος της 
επιτροπής του Ιστορικού Αρχείου του νησιού. 
Η κυρία  Αδαμοπούλου, τωρινή πρόεδρος του 
Ιστορικού Μουσείου-Αρχείου  -σύνδεσμός μου 
στην Ύδρα για τα ιστορικά και πολιτιστικά 
πράγματα- θα με περιμένει την Τετάρτη για τις 
συναρπαστικές λεπτομέρειες των πλούσιων 
εκθεμάτων του. 

Η ενασχόληση με τα ιστορικά της Ύδρας α-π 
αιτεί σε βάθος μελέτη και η πλούσια βιβλιο-
γραφία που κουβαλώ μαζί μου θα με 
συντροφεύει καθημερινά από την ώρα του 
μαγικού υδραίικου δειλινού μέχρι την παρά-
δοσή μου στον Μορφέα.
Ξεκινώ από τα πολύ παλιά και τις μαρτυρίες 
των αρχαιολογικών ανασκαφών στη θέση Επι-
σκοπή που πιστοποιούν ότι το νησί κατοικείται 
από την ύστερη νεολιθική εποχή. Αργότερα 
κατά την μυκηναϊκή περίοδο εγκαθίστανται 
στην Ύδρα  οι Δρύοπες προερχόμενοι από την 
Οίτη και τον Παρνασσό κάτω από την πίεση 
των Δωριέων.
Το τραχύ και άγονο  έδαφος εμπόδισε την δη- 
μιουργία εκτεταμένων οικισμών και έτσι στη 
διάρκεια των αρχαϊκών και κλασσικών χρόνων 
η Ύδρα συνέδεσε την τύχη της με τις πόλεις 
της γειτονικής Ερμιονίδας. Για τη ρωμαϊκή και 
βυζαντινή περίοδο υπήρχε η αντίληψη ότι το 
νησί παρέμενε σχεδόν ακατοίκητο. Οι ανα-
σκαφές όμως της Επισκοπής έφεραν στο φως 
βυζαντινά νομίσματα και άλλα ευρήματα που 
μάλλον επιβεβαιώνουν την ανθρώπινη παρου-
σία, τραβηγμένη όμως  στο εσωτερικό του νη- 
σιού από τον φόβο των συχνών πειρατικών 
επιδρομών. Στα τέλη του 15ου αιώνα η Ύδρα 
εποικήθηκε από πελοποννησιακούς πληθυ-
σμούς,  υπερασπιστές του Μοριά  που κατέφυ-
γαν εκεί κυνηγημένοι από τους Τούρκους. 
Νέες οικογένειες από την Ήπειρο, την Κύθνο, 
την Εύβοια, την Κρήτη, τη Σμύρνη και την 
Φώκαια της Μικράς Ασίας πλαισιώνουν τους 
πρώτους οικιστές. Τα τελευταία μεγάλα κύμα-
τα εποίκισης τα δέχεται η Ύδρα στην έξαρση 
των τουρκοβενετικών διενέξεων για την κατο-
χή της Πελοποννήσου και κατά τον ρωσοτουρ-
κικό πόλεμο μετά την αποτυχία του κινήματος 
Ορλώφ. Οι νέοι κάτοικοι αναμείχθηκαν γρή-
γορα με τους παλιούς, άρχισαν να οικοδομούν  
τον οχυρό οικισμό της Κιάφας, στράφηκαν 
στην ναυτιλία  και το εμπόριο και  δημιούρ-
γησαν μια πανίσχυρη εμποροναυτική και αρ- 
γότερα πολεμική δύναμη.
Όσο για το όνομα του νησιού που ο Παυσα-
νίας την αναφέρει σαν Υδρέα, όπως άλλωστε 
και ο Ηρόδοτος και  ο Εκαταίος ο Μιλήσιος, 
πρέπει να οφείλεται στα τότε άφθονα επιφα-
νειακά και  υπόγεια νερά της. Μέχρι τον 18ο αι. η 
Ύδρα αναφέρεται στους ναυτικούς χάρτες με την 
ενετική ονομασία Sidra, Cidia, Sidera ή Νύδρα.    
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Οι επτά χτύποι της μελωδικής καμπάνας της 
Κοίμησης της Θεοτόκου είναι η καλύτερη 
πρωινή αφύπνιση. Ο πρωινός ήλιος φωτίζει 
τώρα τη δυτική πλευρά του υπέροχου οικισμού, 
εκεί όπου ξεχωρίζουν το αρχοντικό του 
Λάζαρου Κουντουριώτη, το θεόρατο αρχον-
τικό Τομπάζη με τις καμάρες και το αρχοντικό 
του Παύλου Κουντουριώτη στην άκρη της 
πόλης προς τα Καμίνια.  Η προκυμαία από τις 
07.30 κιόλας έχει ζωντανέψει. Τα συμπαθητικά 
και υπερπολύτιμα στο νησί υποζύγια έχουν 
λάβει θέσεις κατά μήκος της κεντρικής 
προκυμαίας και περιμένουν τα αγώγια τους. 
Μια "παντόφλα" πιάνει στο λιμάνι και ξεφορ-
τώνει οικοδομικά υλικά που θα μεταφορτω-
θούν στα μουλάρια και θα κατευθυνθούν μέχρι 
και το ψηλότερο και πιο απομακρυσμένο 
σημείο της πόλης εκτοξεύοντας σε δυσθεώρη-
τα ύψη το οικοδομικό κόστος. Αυτό είναι το 
ευτυχές τίμημα ενός νησιού που αποφάσισε να 
απαλλαγεί δια παντός από κάθε είδους δίτρο-

χους και τετράτροχους εφιάλτες.  
Οι πρώτες ψαρόβαρκες με τα γεμάτα τελάρα 
πιάνουν λιμάνι κατά τις 08.30 και οι απ' ευ- 
θείας συναλλαγές ψαράδων και καταναλωτών 
ξεκινούν. Οι ψαράδες διαλαλούν τη φρέσκια 
πραμάτια τους. "Έχω λαυράκια, έχω σκορπί-
νες, έχω ποντίκια φρέσκα". Ενδιαφερόμενοι, 
περίεργοι και περιστρεφόμενοι γλάροι μα- 
ζεύονται γύρω από τα καίκια ενώ τα ψάρια 
πηδούν από τα τελάρα.  Οι γάτες, το άλλο "ιερό 
ζώο" της Ύδρας, μυημένες χρόνια στην πρωινή 
διαδικασία  έχουν πάρει τις θέσεις τους στη 
διεκδίκηση του περισσεύματος και του κατιμά 
της ψαριάς. Πόσο μάλλον σήμερα που άκου-
σαν και για ολόφρεσκα θαλάσσια ποντίκια. 
Τις αγαπάνε πολύ τις γάτες εδώ. Ένας μεγά-
λος αριθμός από αυτές είναι και δημοσιοσυν-
τήρητες. Εμβολιάζονται, στειρώνονται και ταΐ-
ζονται με δημοτική δαπάνη. Ο  ήλιος  χρωμα-
τίζει την ώχρα, το κεραμιδί, το μπορντώ και το 
ροζ των σπιτιών της προκυμαίας και η λαδιά 
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του λιμανιού  καθρεφτίζει τα χρώματά τους  
δημιουργώντας ονειρικό σκηνικό.
Η Ύδρα για τους περισσότερους περαστικούς 
αρχίζει και τελειώνει εδώ. Στα αρχοντικά, στα 
στενοσόκακα, στα βραχάκια, στην Υδρονέττα 
και στο Μανδράκι. Έξω όμως από την πόλη κι 
ακολουθώντας ένα δίκτυο μονοπατιών μπορείς 
να βρεθείς σε μέρη, που ποτέ δεν φαντάστηκες 
ότι θα συναντήσεις στο γυμνό βράχο που 
νόμιζες πως γνώριζες. Τεράστιοι πευκώνες και 
ερημικές παραλίες στην ανατολική πλευρά, 
απομονωμένα Μοναστήρια στα ορεινά, μικροί 
οικισμοί στο εσωτερικό που ζουν σε άλλες 
εποχές. Ο Δήμος Υδρας έχει εκδώσει έναν 
καλαίσθητο και σχετικά εύχρηστο οδηγό  για 
τις  δέκα περιπατητικές διαδρομές που διατρέ-
χουν το νησί.
Διαβάζω από τον οδηγό: “Η μοναδικότητα της 
Ύδρας έγκειται στον συνδυασμό της κοσμο-
πολίτικης ατμόσφαιρας με το πολύμορφο 
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φυσικό περιβάλλον και την πλούσια παρά-
δοση. Η Ύδρα είναι ο παράδεισος του περιπα-
τητή και του φυσιολάτρη καθώς το ήπιο κλίμα 
της ευνοεί την πεζοπορία όλο το χρόνο. Οι 
δέκα διαδρομές που οριοθετούν τα αντίστοιχα 
μονοπάτια είναι αυτοξενάγητες και διαφόρων 
βαθμών δυσκολίας έτσι ώστε να ικανοποιή-
σουν τον κάθε επισκέπτη. Τα ξύλινα σήματα 
καθοδηγούν και παραπέμπουν σε αξιοθέατα. 
Το οικοσύστημα της Ύδρας έχει αξιόλογη εναλ-
λαγή ειδών στη χλωρίδα και την πανίδα του. 
Ακολουθούν οδηγίες προς τους περιπατητές 
και η λίστα με τις  δέκα διαδρομές (που συν-
δυάζονται και ενοποιούνται).
1.Ύδρα-Καστράκι-Κάστρο: 45΄ εύκολης 
διαδρομής.
2. Ύδρα-Άγιος Νικόλαος:  60΄ μέτριας 
διαδρομής. 
3. Ύδρα-Αγία Ματρώνα-Αγία Τριάδα:  60΄ 
μέτριας διαδρομής.
4. Ύδρα-Χούντα Ρήγα : 1 ώρα 50΄ δύσκολης 
διαδρομής.

5. Ύδρα-Ζούρβα:  2 ώρες 45΄ πολύ δύσκολης 
διαδρομής.
6. Ύδρα-Προφήτης Ηλίας-Ερως:  1ώρα 30΄ 
πολύ δύσκολης διαδρομής.
7. Ύδρα-Βλυχός Παλαμιδάς:  45΄ εύκολης 
διαδρομής.
8. Ύδρα-Επισκοπή-Νήσιζα:  2 ώρες δύσκολης 
διαδρομής.
9. Ύδρα-Επισκοπή-Ζόγερι:  2 ώρες μέτριας 
διαδρομής.
10. Ύδρα-Άγιος Μάμας-Κλιμάκι: 1ώρα 30΄ 
πολύ δύσκολης διαδρομής”.
 
Η αρχή γίνεται από την παραλιακή διαδρομή 
προς Καμίνι, Βλυχό, Παλαμιδά (μονοπάτι 7) κι 
από εκεί στο εσωτερικό του νησιού στην  Επι-
σκοπή (οι ανασκαφές που προανέφερα) και 
την παραλία της Νήσιζας στα ανατολικά (μο- 
νοπάτι 8). Το λιθόστρωτο για το Καμίνι ξεκι-
νάει στη σκιά του επιβλητικού αρχοντικού του  
Παύλου Κουντουριώτη και μιας νέας σειράς 
κανονιών που φτάνουν μέχρι την μαγευτική 
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κατά τη δύση του ήλιου Υδρονέττα. Η πρασι-
νάδα και τα πολύχρωμα λουλούδια της υδραί-
ϊκης γης ακουμπούν το ανοιξιάτικο μπλέ της 
γαλήνιας θάλασσας σε έναν συνδυασμό όνει-
ρο. Τα πρώτα αρχοντικά εκτός πόλης σε περίο-
πτη θέση ατενίζουν τα θαλάσσια στενά ανάμε-
σα στο νησί και την Ερμιόνη.  Φαίνεται η 
Δοκός, το μικρό νησί στα δυτικά της Ύδρας, 
γνωστό για  το αρχαιότερο ναυάγιο του κό- 
σμου (γύρω στο 2200 πΧ ) όπου βρέθηκαν 
χιλιάδες κεραμικά αγγεία, λίθινα εργαλεία και 
δύο λίθινες άγκυρες) και για την γκρίζα  πέτρα 
του που έχει  "χτίσει" πολλά αρχοντικά στο 
νησί.  Δέκα λεπτά περπάτημα είναι αρκετά για 
να φτάσεις στο Καμίνι. Περιποιημένα υδραίικα 
σπίτια γύρω από το μικρό λιμάνι,  η γνωστή 
ταβέρνα της Κοντυλένιας, οι παρέες των 
ψαράδων που μπαλώνουν τα δίχτυα και το 
ιστορικό Μουράγιο με την ώχρα και το βυσσινί 
χρώμα του, βγαλμένο από τα πρώτα έγχρωμα 
της Φίνος Φίλμ.  Το μιούζικαλ του Δαλιανίδη 
΄΄Γοργόνες και Μάγκες΄΄ γυρίστηκε εδώ. Το λι- 
θόστρωτο σταματάει στα τελευταία σπίτια στα 

Καμίνια και το χωμάτινο φαρδύ παραλιακό 
μονοπάτι, πάντα με ΝΔ κατεύθυνση, συνεχίζει 
προς τον Βλυχό. Ένα ιστορικό γεφύρι του 
17ου αιώνα οδηγεί στον μικρό οικισμό που 
έχει σαν σήμα κατατεθέν την μικρή αμμουδιά 
με τις καλαμένιες ομπρέλλες και το μικρό 

Ç ìéêñÞ ðáñáëßá-êáñíÜãéï óôá Êáìßíéá êáé ç ôáâÝñíá ôçò ÊïíôõëÝíéáò.
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εκκλησάκι της Αγίας Παρασκευής χτισμένο 
πάνω στο βράχο. 
Τα κατοικίδια του Βλυχού αντιλαμβάνονται 
την παρουσία μας και σπεύδουν για γνωριμία. 
Τα ζώα εδώ δεν έχουν δεί ποτέ αυτοκίνητο, 
σπανίως αντιμετωπίζουν ανθρώπινα απωθη-
μένα και είναι απόλυτα λογικό να  συμπερι-
φέρονται διαφορετικά. Περνάμε τις Πλάκες 
Βλυχού, μια επίπεδη έκταση με βοτσαλωτή 
παραλία και με άλλα είκοσι πέντε λεπτά 
χαλαρό περπάτημα  φθάνουμε στον Παλαμιδά 
που ορίζει  το τέλος της παραλιακής διαδρομής 
και του μονοπατιού 7. Το τεράστιο αρχοντικό 
Βούλγαρη  και το ολοζώντανο από ήχους  
καρνάγιο χαρακτηρίζουν τον μικρό οικισμό 
του Παλαμιδά. Μικρά εξοχικά σκαρφαλώνουν 
προς το βουνό της ενδοχώρας. Αφήνουμε τη 
θάλασσα και με νότια κατεύθυνση βαδίζουμε 
τον δασικό δρόμο προς την Επισκοπή και την 
ανατολική πλευρά του νησιού. Εδώ ξεκινά το 
πευκόδα-σος που τώρα σκιάζει το μεσημεριανό 
ήλιο. Ο αέρας φιλτραρισμένος με ιώδιο και 
δασικό οξυγόνο γίνεται το καλύτερο καύσιμο 
στην έντονη ανηφόρα προς την Επισκοπή. 
Ένα μικρό μονοπάτι με δυτική κατεύθυνση 

που διασταυρώνεται με τον δασικό δρόμο που 
ακολουθούμε, οδηγεί στον παραλιακό οικισμό 
του Μώλου. Το μικρό εξωκλήσι της Αγίας 
Μαρίνας προαναγγέλλει το τέλος της ανηφο-
ριάς και την παρουσία των διάσπαρτων σπι-
τιών του οικισμού, που χτισμένος σε μικρό ορο-
πέδιο στη ράχη της Ύδρας, αγναντεύει και τις 
δύο θάλασσες. Διαβάζω στον οδηγό πως εδώ 
είναι ο καλύτερος κυνηγότοπος του νησιού και 
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την ίδια ώρα δύο τεράστιες πέρδικες εγκατα-
λείπουν με πάταγο το θάμνο τους σε μια πτήση 
επίδειξης πάνω από τα κεφάλια μας. 
Ο δασικός δρόμος μετατρέπεται σε κακοτρά-
χαλο μονοπάτι προς την Νήσιζα. (μονοπάτι 8). 
Στα πρώτα μέτρα του μονοπατιού οι κροκάλ-
λες και το διάστρεμμα περιμένουν το λάθος 
πάτημα. Η θέα της δασωμένης  ανατολικής 
πλευράς του νησιού, του ακρωτηρίου Ρήγας 
και του ανοιχτού Αιγαίου επιφυλάσσουν εκ- 
πλήξεις και κινδύνους. Το μονοπάτι κατηφο-
ρίζει με ανατολική κατεύθυνση προς την ερη-
μική  παραλία Νήσιζα. Το πευκόδασος πνίγει 
το μονοπάτι σχεδόν μέχρι τη θάλασσα. Σε 
τριάντα λεπτά βρέχω τα πόδια μου στα παγω-
μένα νερά της απόμερης  παραλίας. 
 
Η ανηφορική επιστροφή πρός την Επισκοπή 
είναι επίπονη αλλά οι προσπάθειες ανταμεί-
βονται. Λίγο μετά τον οικισμό ένας θόρυβος 
αλλιώτικος ανακατεύεται με τους ήχους του 
δάσους. Είναι αλήθεια. Το ένα από τα πέντε 
τροχοφόρα του Δήμου Ύδρας βρίσκεται στο 

δρόμο μας.
Ο οδηγός του παλιού φορτηγού μού χαμογελά 
και μου δείχνει την καρότσα που φιλοξενεί ήδη 
μια θεία από τον Παλαμιδά.  Πάνω στην καρό-
τσα μου εξιστορεί με τον τρόπο της την ιστορία 
του μεγάλου αρχοντικού δίπλα στο καρνάγιο.
"Ονομάζομαι Βούλγαρη και το σπίτι μας που 
έχει ιστορία 400 ετών, αγοράστηκε από τον 
προπάππο μου μάλλον από κάποιον Τούρκο 
αξιωματικό..." 
Δύο Υδραίοι πρωθυπουργοί έφεραν το όνομα 
Βούλγαρης.  Ο Δημήτριος και ο Πέτρος. Το 
σπίτι που αγοράστηκε από τον προπάππο της 
συμπαθέστατης κυρίας από κάποιον Τούρκο 
αξιωματικό μάλλον ήταν και το σπίτι που κατά 
την παράδοση έζησε ο Καπουδάν Πασάς.
Φτάνω στον Παλαμιδά σε δέκα λεπτά  και 
παίρνω το δρόμο της επιστροφής προς τον Βλυχό 
και τα Καμίνια. Ένα κοπάδι ελεύθερα υποζύ-
για με ένα πανέμορφο άλογο στην κορυφή 
διασταυρώνονται στο δρόμο και μου χαρίζουν 
το ομορφότερο στιγμιότυπο της επιστροφής 
(φωτογραφικά και συναισθηματικά) μέχρι τη 
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στιγμή που δοκιμάζω τις γαρίδες σαγανάκι και 
το ολόφρεσκο χταποδάκι στο ταβερνάκι της 
Κοντυλένιας στο Καμίνι...Η επιστροφή στη 
φωτισμένη από τα χρώματα της δύσης Ύδρα, 
μοιάζει με εικονογραφημένο παραμύθι...
Το βράδυ, και με φόντο το περιμετρικά 
φωτισμένο λιμάνι,  συνεχίζω την ιστορική μου 
εμβάθυνση.
... Με την υπογραφή της Συνθήκης του 
Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) η ηττημένη από 
τους Ρώσους Οθωμανική Αυτοκρατορία 
επιτρέπει την ελεύθερη ναυσιπλοία στις 
ελεγχόμενες από αυτήν θάλασσες. Η ανα-
γνώριση επίσης στη Ρωσία, να υπερασπίζεται 
τα δικαιώματα των χριστιανών ορθόδοξων 
έδωσε την ευκαιρία στους Έλληνες ναυτικούς 
να κάνουν εναλλακτική χρήση της ρώσικης 
σημαίας ταξιδεύοντας με μεγαλύτερη ευκολία 
και αποκομίζοντας μεγάλα κέρδη από το 
εμπόριο στη Μαύρη Θάλασσα και την 
Ανατολική Μεσόγειο. Με την ανοχή αλλά και 
με την άδεια της οθωμανικής αρχής, οι 
Έλληνες πλοιοκτήτες άρχισαν να εξοπλίζουν 
με κανόνια τα ιστιοφόρα τους προκειμένου να 
αμυνθούν κατά των Αράβων αλλά και των 
Ελλήνων και Ευρωπαίων πειρατών.
Τα ελληνικά πλοία και κυρίως αυτά της Ύδρας 
αναζητώντας άμεσα τα μεγάλα κέρδη 
φόρτωναν ρώσικα σιτηρά από τα λιμάνια της 
Οδησσού, της Σεβαστούπολης, της Χέρσωνος, 
και του Κρίμ με προορισμό τα γαλλικά και 
ισπανικά λιμάνια της Μεσογείου.
Τα χρόνια από το 1792 μέχρι το 1814 αποτέ-
λεσαν τη χρυσή βάση της ελληνικής ναυτιλίας . 
Μόνο από τα κέρδη της εξαετίας 1808-1814 
στη Ύδρα ναυπηγήθηκαν 40 μεγάλα πλοία 
χωρητικότητας 400 ως 600 τόνων...
Με την εισβολή των Συμμάχων στη Γαλλία και 
τη λήξη των Ναπολεόντιων πολέμων, οι απο-
κλεισμοί σταματούν, οι τιμές των σιτηρών 
πέφτουν κατακόρυφα και οι μεγάλες ευρω-
παϊκές δυνάμεις ξαναπαίρνουν στα χέρια τους 
το εμπόριο της Μεσογείου. Η Ύδρα κατορθώ-
νει να διατηρήσει τα πλούτη και τα πλοία της 
και τα προσφέρει στην Επανάσταση. Ατρό-
μητοι καπετάνιοι και πυρπολητές όπως ο 
Μιαούλης, ο Σαχτούρης, ο Τσαμαδός, ο Κριε-
ζής, ο Πινότσης, ο Πιπίνος πρωταγωνιστούν 
και εδραιώνουν τον Αγώνα της Ανεξαρτησίας.
Τι γίνεται όμως μετά ;
Με τη δημιουργία του ανεξάρτητου ελληνικού 

κράτους η Ύδρα βρίσκεται οικονομικά αποδυ-
ναμωμένη και πολιτικά απομονωμένη. Την 
περίοδο της διακυβέρνησης του Ιωάννη Καπο-
δίστρια έρχεται σε σύγκρουση με την κεντρική 
εξουσία  και γίνεται το κέντρο του αντικαπο-
διστριακού αγώνα ενώ για λίγους μήνες 
εκδίδεται στο νησί η εφημερίδα ΄΄Απόλλων΄΄ 
μια από τις ισχυρότερες αντιπολιτευτικές φω- 
νές εναντίον του Κυβερνήτη. Οι ελπίδες για 
αποζημιώσεις των ναυτικών διαψεύδονται και 
ο υδραίικος στόλος δεν ανανεώνεται. Τα πλοία 
της Ύδρας εκτοπίζονται απο τις θάλασσσες 
αφού αρχίζουν να επικρατούν τα ατμόπλοια. 
Με την άνοδο του Όθωνα στο θρόνο της Ελλά-
δας, οι αρχοντικές οικογένειες του νησιού 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στην Αυλή, 
εμπλέκονται με την πολιτική και διοικούν το 
ναυτικό. Πολλοί άνεργοι ναυτικοί ξενιτεύονται 
στην Αθήνα και τον Πειραιά όπου δημιουρ-
γούν τον συνοικισμό Υδραίικα. Τα σπίτια της 
Ύδρας εγκαταλείπονται. Μια νέα αναλαμπή 
δημιουργείται στα τέλη του 19ου αιώνα με την 
σπογγαλιεία αλλά η ανάκαμψη είναι προσω-
ρινή. Η Αίγυπτος απαγορεύει την αλιεία στα 
παράλιά της, οι μεσάζοντες κερδοσκοπούν, οι 
Υδραίοι ξαναπαίρνουν το δρόμο της ξενιτιάς.
Μετά τον Β΄ παγκόσμιο πόλεμο η ζωή στην 
Ύδρα ξαναρχίζει σε νέες βάσεις...  
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Η καμπάνα της εκκλησίας της Κοίμησης της 
Θεοτόκου χτυπά 9 φορές. Άλλη μια ανοιξιάτικη 
μέρα ξεκινά  με τη γνωστή γαλήνια εικόνα του 
λιμανιού.  Στο  Ιστορικό Μουσείο Αρχείο 
Ύδρας με περιμένει η διευθύντρια κυρία 
Αδαμοπούλου. Έξω από το κτίριο του 
Ιστορικού Αρχείου   η προτομή του Αντώνιου 
Λιγνού. Ο Λιγνός αναλαμβάνει με ακαταπό-
νητο ζήλο τη δεύτερη δεκαετία του προηγού-
μενου αιώνα το έργο της ταξινόμησης και 
μετεγγραφής του υλικού του Αρχείου της 
κοινότητας της Ύδρας (1708-1865) το οποίο ο 
ίδιος ανακάλυψε σε κελιά και αποθήκες του 
Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου, θέτοντας 
συγχρόνως τις βάσεις για την δημιουργία 
Μουσείου και Βιβλιοθήκης στο νησί. Το 1972 
κατεδαφίζεται τα αρχικό κτίριο για λόγους 
κατασκευαστικούς και οικοδομείται το πολύ 
μεγαλύτερο σημερινό που εγκαινιάζεται το 

1996. Η ανακαίνιση και οι επισκευές στο 
κτίριο κρύβουν από τα μάτια και τον 
φωτογραφικό μου φακό πολλά από τα πλούσια 
εκθέματα του Μουσείου που περιλαμβάνει 
υδραίικες ενδυμασίες, ακρόπρωρα και ακρο-
στόλια από τα πλοία του Αγώνα, μικροκαλ-
λιτεχνήματα του 18ου και 19ου αιώνα, όπλα 
Υδραίων αγωνιστών, υπέροχα χαρακτικά, 
ναυτικούς χάρτες αλλά και τη μεγάλη Χάρτα 
του Ρήγα και την ασημένια λήκυθο με την 
ταριχευμένη καρδιά του Ανδρέα Μιαούλη.  Το 
Μουσείο φιλοξενεί επίσης έργα μεγάλων 
Ελλήνων και ξένων ζωγράφων,  με απεικονί-
σεις πλοίων του αγώνα. Στο ισόγειο εκτίθεν-
ται κειμήλια των Βαλκανικών και των δύο 
παγκοσμίων πολέμων καθώς και η ενδιαφέ-
ρουσα εικονογραφημένη ιστορία των πλοίων 
του ελληνικού ναυτικού που έφεραν το όνομα 
΄΄ΥΔΡΑ΄΄.   
Ήταν λοιπόν 14 Μαίου του 1827  όταν το 
ξύλινο ιστιοφόρο (κορβέτα) του Οθωμανικού 
Ναυτικού αιχμαλωτίστηκε από τους Ελληνες 
και αργότερα εντάχθηκε στο Ελληνικό ναυτικό 
φέροντας για πρώτη φορά στην ιστορία του το 
όνομα ΄΄Υδρα΄΄. Αποτελεί ειρωνεία της ιστορίας 
αλλά το συγκεκριμένο πλοίο καταστράφηκε 
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από ελληνικά πυρά στα γεγονότα του Πόρου 
όταν τέθηκαν αντιμέτωποι ο Κανάρης με τον 
Μιαούλη το 1831.
Ακολούθησε η Ακτοβορίς ΄΄Ύδρα΄΄ το 1881, το 
Εύδρομο Θωρηκτό ΄΄Ύδρα΄΄ το 1889, το 
Αντιτορπιλικό ΄΄Ύδρα΄΄ το 1932 και η Φρεγάτα 
΄΄Ύδρα΄΄ το 1993. 
Ανάμεσα στο Ιστορικό Αρχείο και την Ακα-
δημία Εμπορικού Ναυτικού η προτομή του 
Αντώνη Οικονόμου, Υδραίου πλοίαρχου και 
Φιλικού που μαζί με τους συνεργάτες του ξεσή-
κωσε το νησί και "επαναστάτησε την Ύδρα δια 
πραξικοπήματος" αφού κάποιοι Υδραίοι πρό-
κριτοι αντιμετώπιζαν με δισταγμό την επανά-
σταση φοβούμενοι τις αποτυχίες του παρελ-
θόντος, και την αβεβαιότητα έκβασης του 
Αγώνα που θα έθετε σε κίνδυνο τα πλούτη και 
τα προνόμια που απολάμβαναν. Ακόμα και 
στις 15 Απριλίου 1821 όταν η Ύδρα έμπαινε 
επίσημα στον Αγώνα, ο Μιαούλης εξακολου-
θούσε να έχει τις αντιρρήσεις του με αποτέ-
λεσμα να μην λάβει μέρος στις πρώτες ναυτι-
κές επιχειρήσεις στις οποίες ηγείτο ο Ιάκωβος 
Γιακουμάκης Τομπάζης.

Το τετραόροφο αρχοντικό του Ιάκωβου Το- 
μπάζη που επισκέπτομαι λίγο αργότερα με την 
ευγενική παρέμβαση της κυρίας Αδαμοπούλου 
με αφήνει άφωνο. Είναι  το μεγαλύτερο ίσως 
υδραίικο σπίτι, έχει αγοραστεί  από το 1936 
από την Σχολή Καλών Τεχνών και λειτουργεί  
σαν παράρτημά της, σαν ξενώνας και εργα-
στήριο εξάσκησης των φοιτητών που φιλοξε-
νεί. Δύο ευρύχωρες σάλες με ξυλόγλυπτα τα- 
βάνια και θεόρατα παράθυρα  και  τέσσερα 
περιμετρικά στην κάθε σάλα δωμάτια είναι οι 
κύριοι χώροι του αρχοντικού που οι βεράντες 
του - τους καλοκαιρινούς κυρίως μήνες - γίνον-
ται εργαστήρια με  φόντο τα αρχοντικά της 
ανατολικής και νότιας προκυμαίας. Η εμπειρία 
της ξενάγησης στο σπίτι φρούριο είναι μονα-
δική και η φωτογράφιση δυστυχώς απαγο-
ρευμένη... 
Το απόγευμα με τον ήλιο στην πλάτη ξεκινώ με 
ΒΑ κατεύθυνση σε παράλληλη πορεία με τη 
θάλασσα  για το Μανδράκι (μονοπάτι 1) και τη 
γυναικεία Μονή του  Αγίου Νικολάου στην 
ορεινή ενδοχώρα (μονοπάτι 2) μιάμιση ώρα 
δρόμος συνολικά. Το τσιμεντένιο δρομάκι που 
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ξεκινά κάτω από το άγαλμα του Μιαούλη 
οδηγεί, σαν σε βόλτα, σε 25 λεπτά στο 
Μανδράκι. Περνώ το Καστράκι, το μικρό 
παραθαλάσσιο Κάστρο του 17ου αιώνα, και 
φτάνω στον πολεμικό ναύσταθμο και 
πραγματικό λιμάνι του νησιού από τον 16ο ως 
τον 19ο αιώνα, όπου σήμερα υπάρχει το 
ξενοδοχείο Miramare και η πιο  πολυσύχναστη 
παραλία του νησιού.
Η Ύδρα φημιζόταν για τους πρακτικούς 
ναυπηγούς της, περιζήτητους ήδη από τα τέλη 
του 18ου αιώνα από τα ναυπηγεία της Βενετίας 
και τους αρσανάδες της Πόλης. Τα ξύλα για το 
σώμα του σκαριού προερχόταν από τα πεύκα 
της ανατολικής Πελοποννήσου, ενώ τα 
κατάρτια ήταν συνήθως από ξύλο ελάτου και 
τα μετέφεραν από τα δάση του Τυμφρηστού. 
Τα συνδετικά κομμάτια (ντάκοι, καρφιά κ.α.) 
ήταν επίσης ξύλινα και αποτελούσαν υδραίικες 
πατέντες. Τα φινιρίσματα τα έκαναν επιδέξιοι 
καραβομαραγκοί και τη στεγανο-ποίηση των 
σκαριών οι καλαφατάδες. 
Από τους 20.000 κατοίκους που είχε η Ύδρα 
πριν την επανάσταση του 1821 περίπου 5.000 
ήταν ναυτικοί, 4.000 ναυπηγοί, καραβομαρα-
γκοί και καλαφατάδες, κι αλλοι 5.000 ήταν 
έμποροι εξοπλισμού των πλοίων. Στην Ύδρα, 
που κάθε πλοίο χτιζόταν με συμμετοχή (πόν-
τους)  προσώπων, οικογενειών, ομάδων και 
συναφιών και οι ναυτικοί αμείβονταν ανάλογα 
με το κέρδος του κάθε ταξιδιού, το 1813 
υπήρχαν 120 πλοία  με 40-50 ναυτικούς και 20 
κανόνια το καθένα. Τη χρονιά της επανάστα-
σης ο αριθμός τους ήταν 186 με δύναμη πυρός 
27.000 κανονιών !
Ο κόλπος του Μανδρακίου κλείνει στο Κά- 
στρο, ένα οχυρωματικό έργο των αρχών του 
16ου αιώνα που διαμορφώθηκε στη σημερινή 
του μορφή κατά την Επανάσταση του 1821. 
Από εδώ αρχίζει η ανηφοριά σε χωμάτινο 
δρόμο και μετά από 50 λεπτά ελαφρώς ανια-
ρής ανάβασης βρίσκομαι στο μικρό Μοναστή-
ρι του Αγίου Νικολάου με ιστορία από τον 17ο 
αιώνα. 
Η θέα στο ανοιχτό Αιγαίο, το  γλυκό κουταλιού 
νερατζάκι, ο ελληνικός  καφές και η παρέα 
που προέκυψε με τους ντόπιους στην αυλή της 
Μονής αποζημίωσαν την προσπάθειά μου στην 
ανηφόρα. 
Ενοποιώ τη διαδρομή μου κυκλικά, με τον 
μικρό δασικό δρόμο που οδηγεί στους Μύλους. 

Στο κομβικό αυτό σημείο διασταυρώνονται 
τρία μονοπάτια. Με ανηφορική πορεία 
αριστερά οδηγείσαι στη Μονή της Αγίας 
Ματρώνας (1865), δεξιά δεσπόζει η 
ιστορικότερη του νησιού, η Μονή της Αγίας 
Τριάδας (1704) την οποία δοκιμάζω να 
επισκεφθώ αλλά βρίσκω κλειστή, και τελικά 
οδηγούμαι ευθεία, στο κατηφορικό μονοπάτι 
προς την πόλη της Ύδρας. 

Ένας καβαλλάρης μπροστά μου κατεβαίνει τη 
δασωμένη πλαγιά σε μια  διαδρομή γεμάτη 
λουλούδια, λαμπρό  εσπερινό φως και την 
εικόνα του μεγαλόπρεπου οικισμού από ψηλά. 
Ο τιμονιέρης Μιαούλης στην έξοδο της πόλης 
προς το Μανδράκι μου έχει εντυπωθεί από την 
πρώτη στιγμή. 
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Διαβάζω  στα Ιστορικά το βιογραφικό του.
Ο Ανδρέας Βόκου Μιαούλης γεννήθηκε 
στηνΎδρα το 1769 και ήταν ο δευτερότοκος 
γιος του πλούσιου πλοιοκτήτη Δημήτρη Βόκου. 
Η μόρφωση και εκπαιδευσή του ήταν αποκλει-
στικά στη θάλασσα. Ο νεαρός  Μιαούλης συμ-
μετείχε από δέκα ετών σε εμπορικά ταξίδια  με 
το πλοίο του πατέρα του. Γρήγορα φάνηκε ο 
ανήσυχος και ατίθασος χαρακτήρας του, αλλά 
και η αγάπη του για το κέρδος από τις 
εμποροναυτικές επιχειρήσεις. Έτσι εκμεταλ-
λεύτηκε με τον καλύτερο τρόπο τις συνθήκες  
της εποχής  και, επιδιδόμενος ακόμα και σε 
πειρατείες, κατάφερε  σε ηλικία 23 ετών να 
αποκτήσει το πρώτο δικό του πλοίο, το 
“Μιαούλ”. Στο πλοίο αυτό -κατά τη συνήθη 
πρακτική της εποχής- οφείλει το επίθετο 
Μιαούλης που από παρατσόυκλι, μετατράπηκε 
σε δεύτερο και τελικά, αποκλειστικό επίθετο. 
Στη διάρκεια των Ναπολεόντιων πολέμων και 
του αποκλεισμού των λιμανιών αύξησε ση- 
μαντικά την περιουσία του. Είναι χαρακτηρι-
στική  η περίπτωση που ο “καπετάν Αντρέας” 

με την τρικάταρτη κορβέτα ΄΄Αχιλλεύς΄΄  διέ-
σπασε τον αγγλικό αποκλεισμό και έσωσε την 
πόλη της Γένοβας προμηθεύοντάς την με 
άφθονα τρόφιμα, αποκομίζοντας παράλληλα 
τεράστια κέρδη. Οι επικίνδυνες αυτές αποστο-
λές εκτός από τα τεράστια κέρδη που απέ-
φεραν έδωσαν την ευκαιρία σε καπετάνιο και 
ναυτικούς να αποκομίσουν τεράστια ναυτική 
και πολεμική πείρα -συγκρουόμενοι με πειρα-
τικά αλλά και ευρωπαϊκά πλοία- που αξιοποιή-
θηκε στο έπακρο στα κατοπινά χρόνια της 
Επανάστασης.
Στα χρόνια πριν την επανάσταση έχει 
συντηρητικές  επιλογές ενώ τις παραμονές της 
επανάστασης δείχνει ιδιαίτερα διστακτικός 
όπως  και αρκετοί άλλοι στην Ύδρα και αλλού. 
Όταν ο Αντώνης Οικονόμου ξεσήκωσε το νησί 
και η Ύδρα έμπαινε επίσημα στον αγώνα τον 
Απρίλη του 1821 ο Μιαούλης είχε στην κατοχή 
του τρία βρίκια (΄΄Ηρακλής΄΄, ΄΄Άρης΄΄, ΄΄Κί- 
μων΄΄) και εξακολουθούσε να έχει τους ενδοια-
σμούς του.
Η προτροπή του Λάζαρου Κουντουριώτη στον 
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συνομήλικό του Μιαούλη έπιασε τόπο. Το 
καλοκαίρι του 1821 συμμετέχει για πρώτη 
φορά σε επιχειρήσεις και στα τέλη του ίδιου 
χρόνου αναλαμβάνει την αρχηγία του στόλου 
και αναδεικνύεται σε ηγετική φυσιογνωμία της 
επανάστασης. Ηγείται σε ριψοκίνδυνες απο-
στολές, ακολουθεί  το ένστικτό του  και εκμε-
ταλλεύεται  την εμπειρία, τις ηγετικές ικανό-
τητες και την επιρροή που ασκούσε στα 
πληρώματα των πλοίων.  
Ο Μιαούλης υπήρξε ο αναμορφωτής του 
Ελληνικού ναυτικού και αυτός που άσκησε 
τους Έλληνες ναυτικούς στη ναυμαχία κατά 
παράταξη. Οι νίκες του στη θάλασσα πρόσθε-
σαν σελίδες δόξας στην ιστορία του απελευ-
θερωτικού Αγώνα. 
Ναυμαχία Πάτρας  (Φεβρουάριος 1822), ναυ-
μαχία Αρτεμισίου (1822), ναυμαχία Γέροντα, 
ναυμαχίες στην Ικαρία και τη Μυτιλήνη 
(1824) τροφοδοσία του αποκλεισμένου Μεσο-
λογγίου (1826).
Μετά την άφιξη του Καποδίστρια ανέλαβε την 

πάταξη της πειρατείας που λυμαινόταν το 
Αιγαίο και το θαλάσσιο αποκλεισμό των 
ναυτικών φρουρίων της Δυτικής Στερεάς. 
Δεν μπορούμε βέβαια να μην αναφέρουμε 
-έστω και συνοπτικά- μια ιδιαίτερη σελίδα στο 
βίο του μεγάλου Ναυάρχου όταν το 1828  εν 
μέσω σκληρών αντιθέσεων και εμφυλίων 
αντιπαραθέσεων βρέθηκαν αντιμέτωποι στον 
Πόρο ο κυβερνητικός Κανάρης και ο αντιπολι-
τευόμενος τον Καποδίστρια, Μιαούλης,  ο 
οποίος σε μια στιγμή έξαρσης δεν δίστασε να 
πυρπολήσει τα εθνικά πλοία ΄΄Ελλάς΄΄ (φρεγά-
τα που ο ίδιος κυβερνούσε΄) και ΄΄Σπέτσαι΄΄, να 
βομβαρδίσει το οχυρό Heideck  και ανάμεσα 
στις φλόγες να καταφύγει στην Ύδρα. 
Η ενέργεια αυτή του εμπρησμού χαρακτη-
ρίστηκε ως ΄΄αναγκαία θυσία΄΄ κατά τους 
Υδραίους, ως ΄΄ανταρσία΄΄ κατά τον Καποδί-
στρια, ως ΄΄αιώνιο ανάθεμα΄΄ κατά τον Κανάρη 
και ως ΄΄πράξη τιμής΄΄ κατά τον Μιαούλη που 
ανέλαβε και όλη την ευθύνη .
Το 1832 θα μεταβεί στο Μόναχο ως μέλος 
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τριμελούς αντιπροσωπείας για να προσφέρει 
στον νεαρό Όθωνα το στέμμα της Ελλάδος και 
μέχρι το τέλος της ζωής του  θα απολαύσει 
ύψιστες τιμές.

Η καμπάνα της Κοίμησης της Θεοτόκου χτυπά 
μία φορά. Η ώρα είναι επτάμιση. Η πιάτσα των 
ονηλάτων γεμίζει, τα χρωματισμένα σπίτια 
φωτίζονται από τον πρωινό ήλιο και καθρε-

φτίζουν τη λάμψη τους στα γαλήνια νερά του 
λιμανιού. Ανηφορίζω τη ΄΄Ναυάρχου Μιαούλη΄΄ 
για τον Άγιο Κωσταντίνο τον Υδραίο ψηλά στο 
λόφο της Κιάφας μαζί με τα παιδάκια του Δη- 
μοτικού Σχολείου. Περνώ σπίτια πέτρινα, 
ορθογώνια, λιτά, κάποια και με νεοκλασσικά 
στοιχεία, όλα με απίθανη ποικιλία σε πόρτες, 
κάγκελα, ρόπτρα. Χωρίς οικιστικές παραφω-
νίες και παρεκτροπές, χωρίς πλαστικά και 
αλουμίνια, με πεντακάθαρες βαμμένες αυλές 
γεμάτες λουλούδια και ναζιάρικες γάτες. 
Φτάνω στα Καλά Πηγάδια με το περίφημο αρ- 
χοντικό μακεδονικού τύπου, του Γκορογιάννη.
Αρχίζουν τα σκαλιά. Βρίσκομαι στην Κιάφα, 
την πρώτη οργανωμένη οικιστική εγκατάσταση 
των μεταβυζαντινών χρόνων. Όσο οι κάτοικοι 
αισθάνονται ανασφάλεια η Κιάφα αναπτύσ-
σεται κατά μήκος του κεντρικού της πεζόδρο-
μου προς τα δυτικά, πάντα όμως μακριά από τη 
θάλασσα.  
Η αύξηση του πληθυσμού, η στενή οικειότητα 
με τη θάλασσα και η οικονομική ευχέρεια που 
απέκτησαν με τη ναυτιλία είχαν ώς αποτέ-
λεσμα την αμφιθεατρική επέκταση της πόλης 
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προς τη θάλασσα απ' όπου βρήκε φυσική διέ-
ξοδο.
Φθάνω στο υψηλότερο σημείο. Στην εκκλησία 
του πολιούχου Άγιου Κωνσταντίνου του 
Υδραίου, χτισμένη στη θέση που ήταν το 
πατρικό σπίτι του Αγίου, που γεννήθηκε εδώ 
και μαρτύρησε στη Ρόδο το 1800 σε ηλικία 
μόλις τριάντα ετών. Κάθε χρόνο στις 15 Νοεμ-
βρίου τελείται λαμπρή λιτανεία. 
Η θέα από το πατρικό του Αγίου Κωνσταν-
τίνου είναι συγκλονιστική. Πρώτη φορά συνει-
δητοποιώ  ότι τα σπίτια της Ύδρας ενώνονται 
με αυτά στα Καμίνια. Παίρνω την ανηφόρα για 
τον  "Άγιο" Προφήτη Ηλία. Πυκνό πευκόδα-
σος στην περιοχή των ΄΄Παλαιών Καλογραιών΄΄, 
μονοπάτι που φιδοσέρνεται για να σπάσει την 
κλίση της απότομης ανηφοριάς, τα ερείπια 
μιας παλιάς  στέρνας του Μοναστηριού, τρία 
τέσσερα δεμένα μουλάρια κατά μήκος του 
μονοπατιού, και μια  αφ' υψηλού άποψη της 
Ύδρας πρωτόγνωρη και εντυπωσιακή. Η διαύ-
γεια της ατμόσφαιρας μου επιτρέπει να διακρί-
νω λεπτομέρειες ακόμα και στις απέναντι 
ακτές της Ερμιονίδας. 
Ο Προφήτης Ηλίας  απαιτεί μια επίπονη 

άσκηση ταπείνωσης για να τον "προσεγγίσεις". 
Μια παρατεταμένη σκάλα με εκατοντάδες 
σκαλοπάτια οδηγεί στην πόρτα της Μονής που 
χτίστηκε το 1771 και τα χρόνια της Επανά-
στασης φιλοξένησε για ένα μικρό διάστημα 
τον φυλακισμένο Θεόδωρο Κολοκοτρώνη. 
Βρίσκω τη Μονή κλειστή (ο μοναδικός μοναχός 
είχε κατέβει για εφόδια στην πόλη) ξεκου-
ράζομαι για λίγο στο προαύλιό της  όπου βρί-
σκω και νερό και παίρνω το δρόμο της επιστρο-
φής  Για τους ενδιαφερόμενους πολύ κοντά 
στην Μονή του Προφήτη Ηλίου, όπως συνηθί-
ζουν να τον αποκαλούν στην Ύδρα, βρίσκεται 
και η Μονή της Αγίας Ευπραξίας, ενώ από εδώ 
ξεκινά και το μονοπάτι που σε 40 λεπτά 
επίπονης ανάβασης οδηγεί στο ψηλό-τερο 
σημείο του νησιού στο βουνό Έρως (588 
μέτρα) με πανοραμική θέα και στα τέσσερα 
σημεία του ορίζοντα.  
Στον κατηφορικό δρόμο της επιστροφής, μέσα 
στο δάσος ακούω τραγούδι χαρούμενο. Μια 
νοικοκυρά μαζεύει χόρτα στο βουνό και 
τραγουδάει σκοπούς της Ύδρας που έμαθε 
στο Δημοτικό. Μου δίνει ένα κλαδί με κίτρινα 
λουλούδια. 
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"Πάρε να μυρίσεις Άνοιξη. Εμείς εδώ το λέμε 
ξάλαυτο". Με την μυρωδιά της Άνοιξης και την 
παρατεταμένη ευεξία της ήδη τετραήμερης πα- 
ραμονής μου στο νησί κατηφορίζω στο λιμάνι 
διαλέγοντας καινούργια διαδρομή, από άλλα 
σοκάκια της πόλης.  Το μεσημέρι με περιμένει 
ο Δήμαρχος...  
O Δήμαρχος της Ύδρας, Νίκος Αναστασό-
πουλος με υποδέχτηκε θερμά, μου σύστησε τον 
Μανώλη, υπεύθυνο δημοσίων σχέσεων του 
Δήμου,  και,  παρά το περιορισμένο του χρόνου 
του, μου άνοιξε την ιστορική αίθουσα της 
Δημογεροντίας με τις ελαιογραφίες των 
Υδραίων προκρίτων και Ναυάρχων, μου 
εξασφάλισε την πρόσβαση στα αρχοντικά του 
Παύλου Κουντουριώτη και  του Τσαμαδού για 
την επόμενη και με προσκάλεσε στην τελετή 
μνήμης  των 7 Υδραίων Ιεραρχών που θα λά- 
βαινε χώρα την Κυριακή στον Ναό της Κοίμη-
σης της Θεοτόκου. 
Τα περίφημα αρχοντικά της Ύδρας στο λιμάνι 
έμειναν προσαρμοσμένα στις απαιτήσεις και 
τον τρόπο ζωής του τόπου, η ανάγκη όμως 
προβολής και επιβολής τα ύψωσε, τα μεγά-
λωσε, τα ανέδειξε. Τα περισσότερα χτίστηκαν 
τη χρυσή εποχή της Ύδρας (τέλος 18ου - αρχές 
19ου αιώνα) όταν συσσωρεύτηκαν τα κέρδη 
από τις εμποροναυτικές επιχειρήσεις. 
Ο Pecchio γράφει πως οι ευγενείς της Ύδρας 
συμπεριφέρονταν όπως οι παλιοί Γενουάτες, 
που ζούσαν με λιτότητα αλλά έβαζαν όλη τους 
τη μεγαλοπρέπεια στα ανάκτορά τους με 
σκοπό να επιβληθούν στον λαό και να τον 
διοικήσουν. Η μορφή τους είναι λιτή,  φρου-
ριακή, με ορθογωνισμένους όγκους, λιακωτό 
και κεραμοσκεπή στο τελευταίο επίπεδο.  Το 
επικλινές έδαφος επιτρέπει την πρόσβαση από 
τον δρόμο από όλους σχεδόν τους ορόφους. 
Η εσωτερική διάταξη των χώρων στα αρχοντό-
σπιτα είναι πολύ πιο εξελιγμένη και σύνθετη 
απο αυτή των απλούστερων κατοικιών. Οι 
χώροι είναι άνετοι και ψηλοτάβανοι, αναπτύσ-
σονται δε συμμετρικά γύρω από μια κεντρική 
σάλα. Το εσωτερικό πολλών από αυτά συγκρί-
νεται με γενοβέζικα αναγεννησιακά αρχοντι-
κά καθώς διαθέτουν σπάνιες για την εποχή 
ανέσεις, πολυτελή έπιπλα, χαλιά και διακο-
σμητικά αντικείμενα φερμένα από τις ξακου-
στές αγορές της Δύσης και τις μακρινές της 
Ανατολής.   
 

...Μετά τον Β΄ παγκόσμιο πόλεμο η ζωή στην 
Ύδρα ξαναρχίζει σε νέες βάσεις
Ήδη στις δίδυμες κατοικίες των αδελφών 
Τσαμαδού λειτουργεί από το 1930 η Σχολή 
Εμπορικής Ναυτιλίας συνεχίζοντας τη ναυτική 
παράδοση του νησιού. Ιδιαίτερη ώθηση δίνει 
στο νησί η ιδρυση του Ιστορικού Αρχείου. Στο 
αρχοντικό των Εμμανουήλ και Ιάκωβου 
Τομπάζη λειτουργεί Παράρτημα της Σχολής 
Καλών Τεχνών γεγονός που προσελκύει το 
ενδιαφέρον Ελλήνων και ξένων καλλιτεχνών. 
Ανάμεσά τους ο πρώτος διευθυντής της Σχο-
λής, Περικλής Βυζάντιος καθώς και οι Υδραίοι 
ζωγράφοι Παύλος Παντελάκης, Νί-κος 
Χατζηκυριάκος Γκίκας, Νίκος Νικολάου, 
Παναγιώτης Τέτσης.
Από την δεκαετία του 50 οι πρώτοι τουρίστες, 
Έλληνες και ξένοι, ανακαλύπτουν την ιδιαί-
τερη φυσιογνωμία του νησιού, που σιγά σιγά 
αποκτά κοσμοπολίτικο χαρακτήρα. Γυρί-
ζονται μεγάλες κινηματογραφικές επιτυχίες 
(Το παιδί και το δελφίνι -Σοφία Λώρεν, 
Φαίδρα  -Μελίνα Μερκούρη) που την κάνουν 
γνωστή σε όλο τον κόσμο. Θεσπίζονται ετήσιες 
γιορτές τα ΄΄Μιαούλεια΄΄ με ναυτικούς αγώνες 
και πλήθος εκδηλώσεων που προσελκύουν με- 
γάλο αριθμό επισκεπτών. Οι κατοικίες των 
παλιών οικοκυραίων και καπεταναίων ανοί-
γουν ξανά, ανακαινίζονται, αποκτούν νέες 
χρήσεις. Το 1962 ο οικισμός της Ύδρας κηρύσ-
σεται διατηρητέος. Σήμερα η Ύδρα είναι μια 
ζωντανή και ακμαία κοινωνία που διασώζει 
αναλλοίωτα τα σημάδια της μοναδικής 
ιστορικής της διαδρομής. 
Πριν παραδοθώ στον Μορφέα  συμπληρώνω  
ακόμα με τη μνήμη μου τον Λέοναρντ Κοέν και 
τον Χένρυ Μίλλερ, τον Πικιώνη, το Σεφέρη 
και τον Ελύτη που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο 
συνέδεσαν το όνομα ή το έργο τους με το νησί. 
Όσο για τις κινηματογραφικές επιτυχίες που 
γυρίστηκαν εδώ, εγώ γνώρισα την Ύδρα στη 
μαυρόασπρη μικρή οθόνη με τους ΄΄Γαμπρούς 
της Ευτυχίας΄΄ και την απέλπιδα προσπάθεια 
του Αυλωνίτη  να παντρέψει την αδερφή του, 
Γεωργία Βασιλειάδου.
Σήμερα είναι η μέρα των Κουντουριώτηδων 
και των ανεπανάληπτων αρχοντικών τους. Με 
την ευγενική παρέμβαση της κυρίας Αδαμο-
πούλου θα μου άνοιγαν κατ' εξαίρεση (ανοίγει 
μόνο τους καλοκαιρινούς μήνες) την Ιστορική 
Οικία του Λάζαρου Κουντουριώτη (παράρ-
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τημα του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου) ενώ  
με την επίσης ευγενική παρέμβαση του 
Δημάρχου την ιστορική Οικία Γεωργίου 
(Παύλου) Κουντουριώτη (Μουσείο Μεταβυ-
ζαντινής τέχνης και ιστορίας της Ύδρας). 
Ατενίζοντας από το μπαλκόνι μου μπορώ να 
δώ και τα δύο αρχοντικά. Του Λάζαρου, που 
κυριαρχεί η ώχρα, κτισμένο ψηλά στα δυτικά 
του όρμου, κοντά στο διάσελο που οδηγεί στα 
Καμίνια και του Γεωργίου (Παύλου), πέτρινο 
και επιβλητικό ανάμεσα στα πεύκα του λόφου 
στην παραλιακή έξοδο της πόλης για τα 
Καμίνια.  
Ο Λάζαρος Κουντουριώτης (1769-1852) 
ύπήρξε μια από τις σημαντικότερες πολιτικές 
φυσιογνωμίες της Ύδρας. Μονόφθαλμος, 
καλύπτοντας πάντα το δεξί του μάτι με επίδε-
σμο, διακρίθηκε για την σύνεση, και το χάρι-
σμά του να επιβάλλεται στους Έλληνες πολιτι-
κούς και στρατιωτικούς. Ήταν γιος του 
Ανδρέα-Αναγνώστη, και της Μαρίας Κοκκίνη 
που εκτός από τον Λάζαρο απέκτησαν άλλα 
επτά παιδιά. Ο Λάζαρος, ως πρωτότοκος γιος, 
ανέλαβε όλες τις ευθύνες της οικογένειας από 
τα δεκατέσσερά του χρόνια και μετά το θάνατο 

του πατέρα του -σε ηλικία 32 ετών- έγινε 
διαχειριστής της τεράστιας οικογενειακής 
περιουσίας. Ο Λάζαρος Κουντουριώτης παν-
τρεύτηκε τη Σταματίνα Ευαγγελίδη το 1803 και 
απέκτησαν 14 παιδιά. Από αυτά έζησαν οκτώ. 
Αναμίχθηκε νωρίς με τα κοινά, επιδεικνύοντας 
διοικητικές ικανότητες με αποτέλεσμα να ανα-
γνωρισθεί ως πρώτος, ανάμεσα στους Υδραί-
ους προκρίτους. Με την κήρυξη της επανά-
στασης είχε τους ενδοιασμούς του, αναγνω-
ρίζει όμως και υπογράφει πρώτος την αιφνι-
διαστική ενέργεια του Αντώνη Οικονόμου και 
την κήρυξη της επανάστασης στην Ύδρα.
Μαζί με τον αδελφό του Γιώργο, στήριξε τον 
Αγώνα, τόσο με σημαντικές οικονομικές 
προσφορές, όσο και με συμμετοχή των πλοίων 
της οικογένειας στις ναυτικές επιχειρήσεις.
Ο Λάζαρος Κουντουριώτης δεν πολιτεύθηκε 
ποτέ, παρά τις προτάσεις που δέχτηκε, δια-
δραμάτισε όμως σημαντικό ρόλο χάρη στον 
προσηνή χαρακτήρα του και την εκτίμηση των 
συμπατριωτών του και όλων των Ελλήνων.
Ο Καποδίστριας τον τιμούσε ώς πρώτο των 
προκρίτων αν και οι περιστάσεις οδήγησαν τον 
Λάζαρο στην αντιπολιτευόμενη  παράταξη και 
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στην πρώτη γραμμή του αντικαποδιστριακού 
κινήματος. Το 1835 ο βασιλιάς Όθωνας  τον 
διόρισε τιμητικά ΄΄Σύμβουλο της Επικρατείας΄΄, 
και το 1844 γερουσιαστή, αξίωμα που διατή-
ρησε ως το θανατό του. Είναι αξιοσημείωτο ότι 
δεν απομακρύνθηκε ποτέ από την Ύδρα. Με 
τον θάνατό του στις 6 Ιουνίου του 1852 η 
Ελλάδα κήρυξε πενθήμερο πένθος.
 
Ξεκινώ για το αρχοντικό  που χτίστηκε στα 
τέλη του 18ου αιώνα και περιήλθε στην 
Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της 
Ελλάδας το 1979 από δωρεά του Παντελή 
Κουντουριώτη δισέγγονου του Λάζαρου. 
Ανεβαίνω την οδό Αντώνη Λιγνού. Βλέπω το 
ιστορικό κτίριο ξενοδοχείο Υδρούσσα, παλιό 
Ξενία, και σταματώ στο υπέροχο φαρμακείο 
Ραφαλιά του 1890. Ώχρα εξωτερικά, ξύλο 
εσωτερικά με κυανά στοιχεία και φαρμακευ-
τικά σκευάσματα άλλων εποχών. Περνώ από 
το ξενοδοχείο Ορλώφ, σπίτι του Ρώσου 
διπλωμάτη που χτίστηκε το 1796, και ανεβαίνω 
το στενό σοκάκι με τα σκαλιά προς το αρχον-
τικό. Η κυρία Σαράντη θα με περιμένει στην 
πόρτα με τα λιοντάρια.  Το σοκάκι μετατρέ-
πεται σε φαρδιά σκάλα προς την ξύλινη 
αυλόθυρα και η εντοιχισμένη μαρμάρινη 
επιγραφή προειδοποιεί :

΄΄ ΕΙ ΜΕΝ ΦΙΛΟΣ ΠΕΦΥΚΑΣ
ΕΙΣΕΛΘΕ ΧΑΙΡΩΝ
ΕΙ Δ' ΕΧΘΡΟΣ ΚΑΙ ΒΑΣΚΑΝΟΣ
ΠΟΡΡΩ ΤΗΣ ΠΥΛΗΣ΄΄

 Η αυλή είναι στρωμένη με πλάκες από άσπρο 
και μαύρο μάρμαρο και προσφέρει πανο-
ραμική θέα προς τον οικισμό, τα γύρω υψώ-
ματα και τη θάλασσα. Στο άκρο της βρίσκεται 
η μαρμάρινη προτομή του Λάζαρου Κουντου-
ριώτη και μια παλιά άγκυρα ιστιοφόρου. Μια 
χτιστή σκάλα με μαρμάρινα σκαλοπάτια οδηγεί 
στον εξώστη (loggia) του ορόφου.
Γράφει ο W.T. Washington, φιλέλληνας Αμερι-
κανός αξιωματικός που, ερχόμενος στην 
Ύδρα, φιλοξενήθηκε στην οικία Κουντου-
ριώτη: “Από τον εξώστην τούτον έχει κανείς την 
ωραιότερη θέα της πόλεως της Ύδρας, ιδιαι-
τέρως την εσπέραν, όταν είναι φωτισμένη. 
Στρεφόμενος αριστερά δύναταί τις να ιδή την 
κίνηση των καραβιών και να παρατηρή τας 
ακτίνας της σελήνης καθώς παιγνιδίζουν επί 
των ελαφρώς ταραγμένων κυμάτων της 
ελληνικής θαλάσσης”.  
 Όπως στα περισσότερα αρχοντικά, η επίπλω-
ση ήταν φερμένη από Ανατολή και Δύση 
αρμονικά συνταιριασμένη με ντόπια στοιχεία. 
Νησιώτικοι καναπέδες, ευρωπαϊκές βιτρίνες, 
ξύλινες κασέλες, δίφυλλες ντουλάπες, μαγκά-
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λια και χαλκώματα, χρυσοποίκιλτοι καθρέ-
φτες, αγγλικά και ιταλικά σερβίτσια, ναυτικά 
ενθύμια, χαρακτικά με θέματα από τον Αγώνα 
της Ανεξαρτησίας καθώς και οικογενειακά 
ζωγραφικά και φωτογραφικά πορτρέτα συνθέ-
τουν ένα ιδιόμορφο αλλά ιδιαίτερα γοητευτικό 
σύνολο. Στον προθάλαμο του ισογείου δεσπό-
ζει η ολόσωμη ελαιογραφία του Λάζαρου 
Κουντουριώτη, έργο του Υδραίου ζωγράφου 
Ανδρέα Κριεζή, φιλοτεχνημένο το 1866, ενώ 
στην άκρη της αίθουσας η απέρριτη ξύλινη 
πολυθρόνα του, φλωρεντινής προέλευσης. Στο 
σαλόνι  υπέροχες βιεννέζικες κουνιστές πολυ-
θρόνες,  στην τραπεζαρία η ροτόντα με το 
τριπλό πόδι και τα τέσσερα δερμάτινα καθί-
σματα, στο νοτιοδυτικό δωμάτιο το τζάκι και 
τα πιστόλια της οικογένειας....
Σε όλους  τους κυρίως  χώρους του ισογείου 
(εννέα παρακαλώ) υπέροχα αντικείμενα και 
έπιπλα υψηλότατης αισθητικής.
Ανεβαίνω με προσοχή από την εσωτερική σκά-
λα στον όροφο. Εδώ εκτίθενται αναρίθμητες 
παραδοσιακές ενδυμασίες από διάφορους 
τόπους της Ελλάδας, μεταξοκεντημένα μαντί-
λια, κοσμήματα, σκαλιστά χειροτεχνήματα, 
κεραμικά σκεύη, όλα αληθινά αριστουργή-
ματα.
Το βορειοανατολικό δωμάτιο του ορόφου ήταν 
ο χώρος του΄΄καλού οντά΄΄ όπου ο Λάζαρος 
Κουντουριώτης περνούσε τις ώρες του  και 
δεχόταν τις επισκέψεις του. Αυτό ήταν το πιο 
απομονωμένο δωμάτιο και συγχρόνως το πιο 
προνομιακό από άποψη θέας.
Ζώντας ολοκληρωτικά την ατμόσφαιρα της 
εποχής κατεβαίνω και στο κατώι από τη στενή 
και απότομη σκάλα Εδώ υπάρχουν μεγάλοι 
χώροι (αποθήκες, φούρνοι, κελάρι, ζυμωτήριο, 
πλυσταριό) που εξυπηρετούσαν τις λειτουρ-
γικές ανάγκες του μεγάλου αρχοντικού. Τρεις 
αίθουσες που βρίσκονται στο κατώι στεγάζουν 
μια θαυμάσια συλλογή ζωγραφικών έργων του 
Περικλή Βυζάντιου και του γιου του Κων-
σταντίνου. Τα έργα είναι δωρεά προς την 
Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της 
Ελλάδος της Μαριλένας Λιακοπούλου, κόρης 
του Περικλή Βυζάντιου και του γιου της, 
Αλέξανδρου. Η μητέρα της δωρήτριας υπήρξε 
τρισσέγγονη του Λάζαρου Κουντουριώτη. 
Το απόγευμα με περιμένουν στο αρχοντικό του 
Γεωργίου και Παύλου Κουντουριώτη...
Ο Γεώργιος Κουντουριώτης  (1782-1858), 

αδελφός του Λάζαρου, μετά από διάφορες 
σημαντικές θέσεις ανέλαβε τελικά την πρωθυ-
πουργία της Ελλάδας το 1848. Ο εγγονός του, 
Παύλος Κουντουριώτης (1855-1935) ναύαρ-
χος κατά τους βαλκανικούς πολέμους του 1912-
13, υπουργός Ναυτικών και Αντιβασιλέας,  
ήταν και ο πρώτος Πρόεδρος της Ελληνικής 
Δημοκρατίας από το 1924 ως το 1929. 
Το αρχοντικό Κουντουριώτη που χτίστηκε από 
τον Γεώργιο  στα πρώτα χρόνια του 19ου αιώ-
να, βρίσκεται στα δυτικά του λιμανιού, στην 
πλαγιά χαμηλού υψώματος που φέρει στην 
κορυφή του μικρό οχυρό. Πρόκειται για ένα 
επιβλητικό ιστορικό κτίριο που κρίθηκε διατη-
ρητέο και αγοράστηκε το 1991 από το Υπουρ-
γείο Πολιτισμού προκειμένου να μετατραπεί 
σε μουσείο της οικογένειας των Κουντου-
ριωτών και της βυζαντινής και μεταβυζαντινής 
τέχνης και ιστορίας της Ύδρας. Οι κληρονόμοι 
του Παύλου Κουντουριώτη δώρισαν στο κρά-
τος τα κινητά αντικείμενα του αρχοντικού. 

Ο Παύλος Κουντουριώτης αναφέρει: “Την εν 
Ύδρα οικίαν έκτισε ο πάππος μου Γεώργιος, 
προ της μεγάλης Επαναστάσεως του 1821, εγώ 
δε εβελτίωσα. Η οικία εκείνη αποτελεί μνημείο 
ιστορικόν, αποτελεί δε ιδιαιτέρως των Κου-
ντουριωτών κειμήλιον.”
Ο κύριος όγκος του κτιρίου αναπτύσσεται σε 
τρία επίπεδα προσαρμοσμένα στην έντονη 
κλίση του εδάφους. Το πρώτο επίπεδο είναι 
υπερυψωμένο ισόγειο και περιλάμβάνει πέντε 
μεγάλους αποθηκευτικούς χώρους. Το δεύτερο 
επίπεδο περιλαμβάνει δύο χώρους υποδοχής, 
το γραφείο και το υπνοδωμάτιο του Ναυάρχου 
και άλλα τρία υπνοδωμάτια. Οι οροφές είναι 
ξύλινες και τα  δάπεδα καλύπτονται από μεγά-
λες μαρμαρόπλακες ή πήλινα πλακάκια.
Στο τρίτο επίπεδο που περιλαμβάνει χώρους 
υποδοχής και ύπνου οδηγεί μια μεγαλόπρεπη 
διπλή μαρμάρινη σκάλα. Το αριστουργηματικό 
κτίριο (η παράδοση θέλει τη στέρνα του 
πλημμυρισμένη με τάληρα) συμπληρώνεται με 
τον μεγάλο και διαμορφωμένο σε πέντε επί-
πεδα κήπο με ονειρεμένη θέα στο λιμάνι και 
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την ανοιχτή θάλασσα. 
Φεύγοντας από το δυτικό μονοπάτι στην 
πλαγιά του υψώματος ανάμεσα στο αρχοντικό 
και τη θάλασσα βλέπω έναν τεράστιο σταυρό. 
Είναι ο τάφος του Παύλου Κουντουριώτη...  
 
Σήμερα το πρόγραμμα είναι χαλαρώτερο. 
Επίσκεψη στο αρχοντικό Τσαμαδού που 
φιλοξενεί την Ακαδημία του Εμπορικού Ναυ-
τικού και μετά πεζοπορία μέχρι το ακρωτήριο 
του Ρήγα. 
Η Ακαδημία Εμπορικού Ναυτικού, η αρχαιό-
τερη Ναυτική Σχολή του κόσμου, καλωσορίζει  
τους μαθητές με ένα ρητό από τον Ιππία του 
Αριστοφάνη:  ΄΄Αρετήν χρήναι πρώτα γεννέσθαι 
πριν πηδαλίοις επιχειρείν΄΄.
Λειτουργεί ανελλιπώς από το 1749 και οι 
ναυτόπαιδες της εποχής διδάσκονταν θεωρη-
τική ναυσιπλοΐα από κορυφαίους Ιταλούς και 
Πορτογάλους δασκάλους ενώ έκαναν πρα-
κτική εξάσκηση στα καΐκια του νησιού. Μπαί-
νω στα  διδακτήρια και μετά  στα γραφεία των 
καθηγητών  με τα έπιπλα του 19ου αιώνα, τα 
τεράστια ορθογώνια παράθυρα και τα 

υπερσύγχρονα p/c.  Στο πάνω κτίριο βρίσκονται 
οι θάλαμοι των σπουδαστών.
Η μέρα όμως  ενδείκνυται για πεζοπορία. Ανε-
βαίνω για μια ακόμα φορά τη ΄΄Ναυάρχου 
Μιαούλη΄΄ και παίρνω το μονοπάτι για την 
Αγία Τριάδα. Φτάνω στην γυναικεία Μονή της  
Αγίας Φωτεινής και παράλληλα με την μάντρα 
του μοναστηριού σιγά σιγά ανηφορίζω πρός 
τους Μύλους. Δύο μουλάρια που αρνούνται να 
παραμερίσουν από το μονοπάτι με καθυστε-
ρούν χαρακτηριστικά. Τώρα όμως δεν βιάζο-
μαι. Έχω μπεί για τα καλά στους ρυθμούς της 
Ύδρας, ρυθμούς στους οποίους ο χρόνος απο-
κτά άλλη σημασία. Η θέα της πόλης από ψηλά 
με μαγεύει ακόμα μια φορά. Φτάνω στους δύο 
Μύλους.  Ο ένας χρησιμοποιήθηκε  για το άλε-
σμα του σιταριού και ο άλλος για την παρα-
σκευή μπαρουτιού.  Από εκεί τραβάω ΒΑ προς 
τον Άγιο Νικόλαο.
Εδώ χωρίζουν τα μονοπάτια Το ένα τραβάει 
ΒΑ κάτω από το βουνό Όμπορι σε μια  επίπονη 
δίωρη πορεία -χωρίς σκιές-  προς την 
απομονωμένη Μονή Ζούρβας και τον παλιό 
Φάρο. Το άλλο περνάει πίσω από τα ελάχιστα 
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σπίτια του Άη Νικόλα και με ΝΑ κατεύθυνση 
οδηγεί στην Μύτη (Χούντα) του Ρήγα, το 
ακρώτατο σημείο της Ύδρας προς το Μυρτώο 
Πέλαγος. Μια υπέροχη παραλία φαίνεται από 
κάτω μου. Κοιτάω το χάρτη. Είναι η περίφημη 
Λιμιώνιζα, για πολλούς η καλύτερη παραλία 
του νησιού μαζί με το Μπίστι και τον Άγιο 
Νικόλαο. Ένα κακοτράχαλο μονοπάτι οδηγεί 
στην απομονωμένη και προστατευμένη από το 
βοριά βοτσαλωτή παραλία (περίπου δύο ώρες 
περπάτημα από την πόλη ή με ημερήσια 
εκδρομή με καίκι από το λιμάνι). Ο δασικός 
δρόμος μπαίνει σε ένα πυκνό πευκόδασος. 
Ευ-τυχώς η μεγάλη φωτιά του 1985 το άφησε 
αλώ-βητο. Ανοίγω και ξανακλείνω ξύλινες 
πόρτες που ορίζουν βοσκοτόπια, συναντιέμαι 
με καβαλλάρηδες του παρελθόντος  που πάνε 
στο Κλιμάκι. Περνάω από την περιοχή ΄΄Κλισα-
μπρίνια΄΄ με το παλιό αριστουργηματικό αλώνι 
και από το ακρωτήριο απολαμβάνω την ανε-
μπόδιστη θέα και τη δροσιά της θαλάσσιας 
αύ-ρας και του πευκοδάσους. Λίγα σπίτια που 
διακρίνω στα δυτικά ανήκουν στον μικρό οικι-

σμό Κλιμάκι, τέλος του δύσκολου μονοπατιού 
10 που από την πόλη και τον Άγιο Μάμα οδη-
γεί εκεί.  Όποιος βρεθεί στην Ύδρα στις 2 
Σεπτεμβρίου ημέρα γιορτής  του Αγίου Μάμα 
δεν πρέπει να χάσει την λειτουργία και την 
ευλoγία των υποζυγίων στο ερημικό εξωκκλήσι 
του.

Τελευταία μέρα η σημερινή. Παρότι βρίσκομαι 
ήδη μια βδομάδα στην Ύδρα ακόμα δυσκο-
λεύομαι να συνειδητοποιήσω την ομορφιά του 
αμφιθεατρικού οικισμού της.
Η καμπάνα της εκκλησίας χτυπά χαρμόσυνα. 
Σήμερα είναι η Κυριακή της Ορθοδοξίας. Στην 
Κοίμηση της Θεοτόκου θα τελεστεί λειτουρ-
γία και θα  διοργανωθεί εκδήλωση για τους  
΄΄προαποβιώσαντες Υδραίϊκής καταγωγής 
επτά αρχιερείς΄΄. 
Η τελετή ήταν συγκινητική και η γνωριμία με 
τον πατέρα Ακίνδυνο πολύ χρήσιμη. Αμέσως 
προθυμοποιείται να μου ανοίξει το μικρό 
Εκκλησιαστικό και Βυζαντινό Μουσείο που 
λειτουργεί στις κτιριακές εγκαταστάσεις της 
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Μονής. Θαυμάζω τα χρυσοποίκιλτα άμφια, τα 
ιστορικά κειμήλια και τις εικόνες του 18ου 
αιώνα. Ανάμεσά τους ξεχωρίζει η εικόνα της 
Παναγίας ΄΄Ρόδο το Αμάραντο΄΄που τοποθε-
τείται χρονικά στα 1774.
H Μονή χτίστηκε στα μέσα του 17ου αιώνα. Το 
1747 έγινε Σταυροπηγιακή με γράμμα του 
Πατριάρχη Παίσιου.  Το Καθολικό είναι μια 
τρίκλιτη θολωτή  βασιλική με τρούλο. Το τέ- 
μπλο του ναού είναι εξ' ολοκλήρου από λευκό 
μάρμαρο. Στην αγιογραφία επικρατεί ο ιστο-
ρικός χαρακτήρας της βυζαντινής τεχνοτρο-
πίας ενώ το καμάρι του Ναού είναι η εφέσιος 

εικόνα της ΄΄Φανερωμένης΄΄. Εξαιρετικοί οι 
τέσσερις πολυέλαιοι και ειδικά ο εξάφωτος 
που βρίσκεται κοντά στην Ωραία Πύλη. 
Τα δύο μαρμάρινα κωδωνοστάσια που οι ήχοι 
τους με συντρόφευσαν σε όλη την παραμονή 
μου στο νησί χτίστηκαν το 1806 (το μικρό) και 
το 1874 το μεγάλο.
Η Μονή υπήρξε παλιότερα το κέντρο της 
θρησκευτικής ζωής του νησιού και τόπος λή- 

ψης σημαντικών αποφάσεων. Ήταν το ΄΄Κυ- 
βερνείο του Αγώνος΄΄. Στα κελιά του Μοναστη-
ριού που υπάρχουν γύρω από τον Ναό στεγά-
ζονται σήμερα τα γραφεία και οι υπηρεσίες 
του Δήμου Υδραίων και της Μητρόπολης 
Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης. 
Παίρνω τον εσωτερικό δρόμο για τα Καμίνια. 
Πρέπει να δω ακόμη το Δημοτικό Σχολείο -ένα 
από τα πρώτα έξι που κατασκευάστηκαν επί 
Καποδίστρια - τα ερείπια του σπιτιού του 
Χατζηκυριάκου Γκίκα, το Γηροκομείο και τα 
παλιά υδραίικα σπίτια της συνοικίας. Δεν 
χορταίνει το μάτι μου από την ομορφιά της 

υδραίικης  απλότητας, από την ποικιλία των 
χρωμάτων της ανοιξιάτικης παλέτας. Γυρνώ 
από το παραλιακό μονοπάτι και σταματάω 
στην Κοντυλένια για το τελευταίο μου γεύμα 
στο νησί. Έναν νοστιμότατο και υπερμεγέθη 
θαλάσσιο κάβουρα, αντάξιο της αξέχαστης 
εβδομάδας που πέρασα στην Ύδρα.
Γυρίζω στο ξενοδοχείο το σούρουπο. Η βρα-
δινή εικόνα της Ύδρας από το μπαλκόνι μου 
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είναι πιο γοητευτική από ποτέ. Ίσως γιατί αύ- 
ριο πρωί-πρωί παίρνω το πρώτο δελφίνι για 
τον Πειραιά. Λίγο πριν η καμπάνα του Μονα-
στηριού σημάνει μεσάνυχτα διαβάζω από το 
βιβλίο του Κυριάκου Σιμόπουλου ΄΄Πως είδαν 
οι ξένοι την Ελλάδα του 21΄΄ τον διάλογο του  
Waddington με τον Τομπάζη όταν ο πρώτος αντί-
κρισε το 1824 την λαμπρή πολιτεία της Ύδρας 
πάνω στα γυμνά φαιά βράχια. 
"Τι τόπος είναι αυτός που διαλέξατε;" ρώτησε 
έκπληκτος  ο Άγγλος  κληρικός. 
"Η ελευθερία τον διάλεξε όχι εμείς" απάντησε ο 
ναύαρχος. 

Πολιτιστικές και άλλες  εκδηλώσεις.

Μιαούλεια Το πλησιέστερο στην 23η Ιουνίου 
Σαββατοκύριακο προς τιμήν του Ναυάρχου 
Μιαούλη. Τριήμερες εκδηλώσεις για τη δράση 
του Υδραίου Ναυάρχου με λεμβοδρομίες, κω- 
πηλατικούς αγώνες και αναπαράσταση πυρπό-
λησης της Τουρκικής ναυαρχίδας.
Διεθνές Φεστιβάλ Μαριονέτας κάθε Ιούλιο.  
Φεστιβάλ Φολκλορικών χορών. 
Το Καρναβάλι της Ύδρας.
Πάσχα στη Ύδρα με τη θαλάσσια περιφορά 
του Επιταφίου στα Καμίνια για τη δέηση υπερ 
των ναυτικών και το κάψιμο του Ιούδα την 
Κυριακή του Πάσχα στο λιμάνι.
Κουντουριώτεια στις 22 Αυγούστου προς τιμήν 
του Ναύαρχου Παύλου Κουντουριώτη.
Υδραίικος Γάμος.

Τα ιστορικά ξενοδοχεία της Ύδρας.

Bratsera: Κτίριο του 1860 στην πόλη της 
Ύδρας-δύο λεπτά από το λιμάνι- που πρωτο-
λειτούργησε σαν εργοστάσιο σφουγγαριών.  
Είκοσι τρία δωμάτια με κλιματισμό, τηλεό-
ραση, πλούσιο εξοπλισμό και παραδοσιακή 
επίπλωση. Κήπος, εξαιρετικό εστιατόριο, πι- 
σίνα και μπαρ. Τηλ. 22980 53971
Ορλώφ: Επιβλητικό  αρχοντικό του 1796 κατοι-
κία του Γεωργίου Ορλώφ σε ιδανική θέση μέ- 
σα στην πόλη. Δέκα διαφορετικά σε χαρα-
κτήρα δωμάτια, διακοσμημένα με αυθεντικά 
αντικείμενα εποχής  με θέα στον κήπο και στην 
πόλη, με κλιματισμό, τηλεόραση και ψυγείο. 
Πολύ όμορφη η αυλή με τα λουλούδια. 
Τηλ.22980 52564, 52495, 210 5226152
Μιράντα: Καπεταναίικο αρχοντικό του 1810 

δείγμα καλόγουστης Υδραίικης αρχιτεκτο-
νικής. Δέκα τέσσερα δωμάτια διαφορετικά 
μεταξύ τους  με οροφές ζωγραφισμένες από 
Βενετούς και Φλωρεντίνους καλλιτέχνες και 
αίθουσα τέχνης. Πρωινό σε ονειρεμένο κήπο. 
Τηλ. 22980 52230
Hotel Mistral: Τριώροφο πέτρινο κτίριο στο 
λιμάνι χτισμένο εξ αρχής στα ερείπια του πα- 
λιού αρχοντικού του 1817. Τηλ 22980 52509, 52184. 
Ιππόκαμπος : Παραδοσιακό οίκημα  που κά- 
ποτε στέγαζε την πρώτη τράπεζα της Ύδρας. 
Δεκαέξι απλά δωμάτια με κλιματισμό, τηλεό-
ραση, ψυγείο και mini bar. Καλύτερα δωμάτια 
το 21-24 που διαθέτουν βεράντα με θέα. Room 
service, roof garden και αυλή πνιγμένη στις 
βουκαμβίλιες. Τηλ. 22980 53453
Υδρούσσα: Ιστορικό κτίριο (πρώην Ξενία) με 
αυθεντικά υδραίικα έπιπλα στους κοινό-
χτηστους χώρους και όμορφο κήπο. 
Τηλ. 2298052400 

 Φαγητό

‘Υδρα : Χριστίνα, Μανώλης, Bratsera, Κρυφό 
Λιμάνι. Καμίνια: Κοντυλένια,  Βλυχός: Ενάλιον.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Η Ιστορική Οικία Λάζαρου Κουντουριώτη.
Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της 
Ελλάδος.
Ιστορικά Ελευθεροτυπίας, Τέυχη 171 & 178.
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